

РОЛЬ СТОИМОСТНОЙ ОЦЕНКИ В ФОРМИРОВАНИИ ИНФОРМАЦИОННОЙ БУХГАЛТЕРСКОЙ СИСТЕМЫ

Ван Чжэнь, магистрант

Брестский государственный технический университет, г. Брест, РБ

Научный руководитель: Киевич А. В., д.э.н., профессор

Формируемая на предприятии учетная информация способствует заинтересованным пользователям принимать обоснованные решения при выборе вариантов использования ограниченных ресурсов при управлении хозяйственной деятельностью. В этом заключается важность системы бухгалтерского учета, ибо она играет ведущую роль в управлении потоком экономических данных и направлении их во все подразделения организации, а также заинтересованным внешним пользователям.

Бухгалтерский учет как самостоятельная область научных знаний рассматривает аспекты, связанные не только с фиксацией учетных данных в виде информационных потоков, отражающих хозяйственную деятельность предприятий, но и с их экономическим обоснованием, позволяющим свидетельствовать об эффективности участия в хозяйственной жизни [1, с. 44].

В то же время в бухгалтерском учете и финансовой отчетности отражаются только те объекты бухгалтерского наблюдения, которые имеют стоимостную оценку.

По своему содержанию оценка представляет собой технический процесс перевода отдельных свойств объекта бухгалтерского наблюдения из натуральных единиц измерения в стоимостные.

При этом денежное выражение получают только объекты бухгалтерского наблюдения (статика) или факты хозяйственной жизни (динамика). Под фактом хозяйственной жизни понимается элементарный момент хозяйственного процесса, изменяющий или подтверждающий состав средств предприятия или их источников или средств и источников одновременно [3, с. 286].

Разные интересы пользователей финансовой отчетности предполагают разные подходы к оценке. На сегодняшний день можно выделить два основных подхода: подход, основанный на допущении ликвидации предприятия (юридический подход) и подход, основанный на допущении непрерывности деятельности (экономический подход) [2, с. 99].

Юридический подход основан на принципе мнимой ликвидации. При экономическом подходе выделяются различные свойства объекта бухгалтерского наблюдения и соответствующие им оценки.

В целях обеспечения достоверного представления о стоимости фактов хозяйственной жизни в системе бухгалтерского учета необходимо, чтобы оценка производилась исходя из принципов реальности и единства.

Реальность оценки – объективное соответствие денежного выражения объекта виду его оценки (первоначальная стоимость, остаточная стоимость, фактическая себестоимость и др.), используемому в учете [2, с. 100].

Единство оценки подразумевает ее единообразие и неизменность. Под единообразием понимается использование таких видов оценки объектов бухгалтерского наблюдения, которые находят свое отражение в соответствующих нормативных документах по бухгалтерскому учету.

Неизменность оценки в практической плоскости реализуется конкретным ее выбором из предложенных нормативными документами вариантов с последующим закреплением в учетной политике организации. Формируя данный документ, следует помнить, что ее положения в части стоимостного измерения объектов бухгалтерского учета наряду с другими обязательно должны применяться последовательно от одного отчетного периода к другому. Отступление от правила допустимо в случаях изменения законодательства, нормативных актов по бухгалтерскому учету, при разработке новых способов ведения учета, существенном изменении условий ведения хозяйственной деятельности и в других случаях [1, с. 45].

Отсюда возникает необходимость в формировании правильных подходов к оценке активов и обязательств, столь важных для построения всей системы бухгалтерского учета. Ключевым из них является то, что оценка должна быть реальной и устанавливаться по единым правилам. При этом базовой величиной оценки имущества и обязательств должна являться фактическая себестоимость. Например, первоначальная стоимость приобретенных основных средств формируется с учетом затрат, связанных с их приобретением.

Любая неточность оценки прямо или косвенно сказывается на показателях, характеризующих финансовое положение, результаты финансово-хозяйственной деятельности. Так, недостоверный расчет и отражение в учете стоимости поступившего объекта основных средств препятствует определению реального имущественного состояния организации и финансовых результатов. В бухгалтерском учете будут неточно отражены сведения касательно суммы начисленной амортизации по данному объекту, себестоимости продукции, а следовательно, суммы прибыли от продажи продукции, для производства которой используется рассматриваемый объект.

Таким образом, сущность метода оценки в бухгалтерском учете состоит не в оценке объекта бухгалтерского наблюдения (или факта хозяйственной жизни) как такового, а в оценке свойства объекта (или факта хозяйственной жизни) в интересах определенной группы пользователей учетной информации.

Список литературы:

1. Акатьева, М. Д. Метод бухгалтерского учета: авторский взгляд / М. Д. Акатьева // Международный бухгалтерский учет. – 2012. – № 48 (246). – С. 43–49.
2. Надеждина, С. Д. Бухгалтерский и налоговый учет финансовых результатов организаций : проблемы и решения / С. Д. Надеждина, В. М. Лукьяненко // Вестник Алтайского государственного аграрного университета. – 2019. – № 7 (57). – С. 98–101.
3. Соколов, Я. В. Основы теории бухгалтерского учета : учебное пособие / Я. В. Соколов – М. : Финансы и статистика, 2020. – 544 с.

УДК 657

ОТДЕЛЬНЫЕ АСПЕКТЫ ФОРМИРОВАНИЯ ИНФОРМАЦИИ ДЛЯ УЧЕТА ОБЯЗАТЕЛЬСТВ ПРЕДПРИЯТИЯ-СУБЪЕКТА ВЭД

Го Мэн, магистрант

Брестский государственный технический университет, г. Брест, РБ

Научный руководитель: Киевич А. В., д.э.н., профессор

Информация по учету обязательств предприятий-субъектов ВЭД используется как для целей управления предприятиями, так и для составления бухгалтерской отчетности.

При анализе специалисты сталкиваются с проблемой соответствия информационных запросов пользователя отчетности, приступающего к ее анализу, и реального содержания данных этой отчетности [1, 122].

Препятствиями для получения достоверной оценки финансового положения и формирования обоснованного прогноза развития бизнеса может быть качество информационной базы. В последние годы дискуссии о достоверности и прозрачности финансовой отчетности стали одним из наиболее актуальных вопросов, активно обсуждаемых в политических и деловых кругах, на профессиональных форумах, а также на страницах профессиональных журналов.

В таблице приведены основные факторы, влияющие на достоверность финансовой информации по учету обязательств предприятий-субъектов ВЭД.